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ЗАПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ В УКРАЇНІ  
ЯК ПОКАЗНИК  

СОЦІОГУМАНІТАРНОГО РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ

Однією з ознак системного реформування української освіт-
ньої галузі стало запровадження інклюзивного навчання. Можна 
виділити 5 основних факторів, що забезпечили реалізацію концепції 
інклюзивної освіти. Запорукою розвою такого підходу в освіті стала 
низка законодавчих актів [2; 3], що регламентують запровадження 
інклюзії як форми навчання, доступної всім дітям, які його потре-
бують. Наступним кроком стало створення безбар’єрного освітнього 
середовища, яке б забезпечило систематичне відвідування дитиною 
закладів дошкільної чи середньої освіти. Держава забезпечила на-
явність пандусів, ліфтів, убиралень і навчальних класів, де б дити-
на з особливими освітніми потребами відчувала себе комфортно та 
проявляла пізнавальну активність.

Перші проблеми щодо реалізації інклюзивної освіти виникли 
на етапі залучення в освітній процес високопрофесійних кадрів.  
В Україні тривалий час була відсутня професійна підготовка педа-
гогів інклюзивного навчання: учителів, асистентів, тьюторів, реа-
білітологів, олігофренопедагогів, логопедів [1]. Позитивним зру-
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шенням стає поява відповідних освітніх програм у педагогічних 
закладах вищої освіти. Видається, що медичні освітні заклади теж 
можуть розпочати підготовку кадрів, орієнтованих на роботу в цен-
трах інклюзивного спрямування.

У межах реалізації соціогуманітарної політики держави укра-
їнським педагогам довелося проаналізувати провідний досвід євро-
пейських країн та адаптувати зміст інклюзивного навчання під по-
будову окремих траєкторій особистого розвитку дітей із певними но-
зологіями. Фахівцям удалося розробити процесуальний компонент 
супроводу від раннього втручання до професійної реалізації людей 
з особливими потребами. Свідченням цього є поява значної кіль-
кості ресурсних центрів, інклюзивних класів, закладів позашкіль-
ної освіти, які успішно реалізують програми навчання та адаптації. 
Натомість Україна відмовляється від системи освіти інтернатного 
типу, де превалювали певні стереотипні підходи щодо соціалізації 
особистості.

Варто зауважити, що українському суспільству необхідна 
широкомасштабна просвітницька робота з питань запровадження 
інклюзивного навчання. Освітні заклади, батьківські та учнівські 
колективи, педагоги мають бути готовими до співпраці з родинами 
дітей, які мають особливі освітні потреби. Суспільство в цілому має 
виховати толерантність до інклюзії як соціального явища.

Отже, Україна сьогодні позиціонує себе як розвинена євро-
пейська держава. Вона напрацьовує досвід гуманного ставлення до 
всіх виявів іншості, опікується проблемами своїх громадян, на за-
конодавчому рівні закріплює реалізацію всіх прав і свобод людини. 
Запровадження системи інклюзивного навчання в Україні є при-
кладом послідовного соціогуманітарного розвитку держави.
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